
У Чэ ры каў скім ра ё не 
прай шоў турз лёт для 
па да печ ных Цэнт раў са-
цы яль на га аб слу гоў ван-
ня на сель ніц тва.

— Мы ўпэў нілі ся, што рэ-
гу ляр ныя за ня ткі фі зіч ны мі 
прак ты ка ван ня мі і спор там 
толь кі на ка рысць у ста лым 
уз рос це. Зда ро вы лад жыц-
ця спры яе па вы шэн ню пра-
ца здоль нас ці і даў га лец цю; 
а ўдзел у та кіх ме ра пры ем-
ствах да па ма гае зна хо дзіць 
сяб роў і ад на дум цаў, — вы-
ка за ла га лоў ную кан цэп-
цыю ме ра пры ем ства Але на 
СА МА ЛЁ ТА ВА, за гад чы ца 
ад дзя лен ня дзён на га зна-
хо джан ня для гра ма дзян 
ста ла га ве ку Чэ ры каў ска га 
Цэнт ра са цы яль на га аб слу-
гоў ван ня на сель ніц тва.

У пра гра ме турз лё ту ад-
бы лі ся спа бор ніц твы на пе-
ра адо лен не па ла сы пе ра-
шкод, умен не ары ен та вац ца 
і мас тац тва ар га ні за цыі бі ва-
ка. Удзель ні кі па він ны бы лі 
так са ма пра дэ ман стра ваць 
сваю ві зі тоў ку, зра біць у па-
ход ных умо вах га зе ту, ар-

га ні за ваць абед на све жым 
па вет ры, пра спя ваць пес ню 
на ва ен на-па тры я тыч ную тэ-
ма ты ку.

У ня лёг кай, але спра вяд-
лі вай ба раць бе за пры за вое 
мес ца пе ра маг ла ка ман-
да «SuperStar» з Го рак, на 
дру гім мес цы апы ну лі ся чэ-
ры каў скія «Экт рэ мал кі», на 
трэ цім — ка ман да з гул лі вай 
наз вай «За ла тая мо ладзь» з 
Ма гі лё ва (Каст рыч ніц кі ра ён). 
За ак тыў ны ўдзел і во лю да 
пе ра мо гі ад зна чы лі кры чаў-

скую «Усмеш ку» і кі раў скую 
«Кі раў чан ку».

Іні цы я та ра мі і ар га ні за-
та ра мі за хап ляль на га ме ра-
пры ем ства ста лі Ка мі тэт па 
пра цы, за ня тас ці і са цы яль-
най аба ро не Ма гі лёў ска га 
абл вы кан ка ма, ра ён ны Цэнтр 
са цабс лу гоў ван ня на сель ніц-
тва і Цэнтр дзі ця ча га і юнац-
ка га ту рыз му, края знаў ства і 
эк скур сій.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zigulya@zviazda.by
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На род на га мас та ка СССР і 
Бе ла ру сі ня ма ўжо больш 
як пяць га доў, але па мяць 
аб Мі ха і ле Анд рэ е ві чы 
жы ве да гэ туль. Лю дзі 
пом няць ка лі не са мо га 
май стра, дык яго імя, кар-
ці ны. Най больш вя до мыя 
і, на пэў на, са мыя кра наль-
ныя ра бо ты Ге роя Бе ла ру-
сі скла да юць се рыю «Ліч-
бы на сэр цы».

Гэ тыя 16 тво раў — асаб лі-
вы этап у твор час ці мас та ка. 
Кар ці ны, якія рас кры ва юць 
жу дас нае аб ліч ча фа шыз му 
і ад на ча со ва сцвяр джа юць 
бес смя рот насць ня ско ра на га 
ча ла ве ка, на пі са ны май страм 
не на асно ве да ку мен таль ных 
кры ніц і апо ве даў удзель ні каў 
тых па дзей. Увесь жах вай ны 
і бес ча ла веч насць тых, хто ў 
1941-м прый шоў на на шу зям-
лю са збро яй, Мі ха іл Са віц кі 
зве даў на са бе.

Ка лі па ча ла ся Вя лі кая Ай-
чын ная вай на, ён, ура джэ нец 
Та ла чын ска га ра ё на, што на 
Ві цеб шчы не, як раз слу жыў у 
Чыр во най Ар міі. У ра дах ле-
ген дар ных аба рон цаў Се ва-
сто па ля зма гаў ся з во ра гам 
да лі пе ня 1942 го да. За тым 
тра піў у па лон. Прай шоў усе 
ко лы пек ла ў канц ла ге рах 
Дзю сель дор фа, Бу хен валь да 
і Да хау. Зда ва ла ся, вы жыць 
пас ля та ко га бы ло не маг чы-
ма. Тым больш, за ня ўда лыя 
спро бы ўцё каў яго не ад ной-
чы ха це лі рас стра ляць... Але 
жыц цё да ло яму шанц. І не 
адзін! На пэў на, для та го, каб 
як ма га больш лю дзей да ве-
да лі ся аб тых зла чын ствах, 

якія чы ні лі над на шым на ро-
дам фа шыс ты.

Пра ца ваць над зна ка мі тай 
се ры яй Мі ха іл Са віц кі па чаў 
у 1974 го дзе. За пяць га доў 
з-пад пэнд зля май стра вый шла 
13 кар цін. Яшчэ тры з'я ві лі ся ў 
1987 го дзе. Вы ста вы ла дзі лі ся 
і пры жыц ці мас та ка. Ён быў 
час тым на вед валь ні кам ста ро-
га бу дын ка му зея гіс то рыі Вя лі-
кай Ай чын най вай ны, асоб ная 
за ла на ват на сі ла яго імя.

Як ад зна чыў пад час ад-
крыц ця вы ста вы на мес нік 
мі ніст ра куль ту ры Ва сіль 
ЧЭР НІК, Бе ла ру сі вель мі па-
шан ца ва ла, што тут на ра дзіў-
ся гэ ты мас так. «На пра ця гу 
не каль кіх ме ся цаў у жы ха-
роў Мін ска, гас цей ста лі цы і 
краіны зноў з'я віц ца маг чы-
масць су стрэц ца з гэ тым вя-
лі кім ча ла ве кам дзя ку ю чы яго 
цу доў ным па лот нам», — пад-
крэс ліў на мес нік мі ніст ра.

— Се рыя кар цін «Ліч бы 
на сэр цы» Мі ха і ла Са віц ка га 
заўж ды ак ту аль ная, не за леж-

на ад пэў ных дат і аб ста він, — 
пе ра ка на на ку ра тар вы ста вы, 
за гад чы ца ад дзе ла пісь мо-
вых і вы яў лен чых кры ніц 
Бел дзярж му зея гіс то рыі Вя-
лі кай Ай чын най вай ны Га лі-
на ПАЎ ЛОЎ СКАЯ. — Кар ці ны 
з се рыі «Ліч бы на сэр цы» па-
кі да юць вя лі кае ўра жан не. Ад 
ра бот сы хо дзіць моц ная энер-
ге ты ка. Ня гле дзя чы на тра гізм, 
укла дзе ны ў іх, у боль шас ці 
кар цін пра гля да ец ца на дзея 
на жыц цё і сва бо ду.

Вось што сам Мі ха іл Са віц кі 
ка заў пра тое, ча му вы ра шыў 
узяц ца за та кую, вель мі ба лю-
чую для яго і мно гіх бе ла ру саў, 
тэ му: «Я не мог не на пі саць гэ-
тую се рыю. Па-пер шае, дзе-
ля мо ла дзі, якая на ра дзі ла ся 
пас ля вай ны. Жы ва піс, на 
мой по гляд, мо жа рас крыць 
най глы бей шы тра гізм вай ны, 
уз дзей ні ча ю чы на ча ла ве ка 
вы ключ на праз сэр ца, эмо цыі 
і ду шэў нае су зі ран не».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Да най буй ней ша га спар-
тыў на га фо ру му ў За слаўі 
быў па бу да ва ны но вы мост, 
які злу чае тэ ры то рыю вяс ляр-
на га ка на ла з тра сай, ар га ні-
за ва на пар коў ка для аў та ма-
бі ляў, а так са ма тры бу на, якая 
ўмя шчае ка ля 800 гле да чоў. 
Акра мя та го, з'я ві лі ся кроп кі 
вы яз но га ганд лю, дзе мож на 
бы ло як на быць су вер нір ную 
пра дук цыю, так і па каш та-
ваць стра вы на цы я наль най 
кух ні. Ад ным сло вам, ство ра-
ны ўсе ўмо вы і для бе ла рус кіх 
балельшчыкаў, і для гас цей.

— Пер шын ство прай шло 
на вы со кім уз роў ні. Дзя куй 
ар га ні за та рам за іх пра цу ў 
па спя хо вай пад рых тоў цы чэм-
пі я на ту. Я ду маю, у кож на га 
за ста нуц ца доб рыя ўра жан ні 
і цёп лыя ўспа мі ны пра тур нір 
і пра Бе ла русь, — ска заў на 
цы ры мо ніі за крыц ця пер шы 
ві цэ-прэ зі дэнт Між на род-
най фе дэ ра цыі ка ноэ Ішт ван 
ВАШ КУ ЦІ.

Акра мя та го, быў ад зна ча-
ны і вы со кі ўзро вень са мо га 
вяс ляр на га ка на ла, гэ та па-
цвер дзіў стар шы ня тэх ніч-
най ка мі сіі чэм пі я на ту Енс 
КАЛЬ:

— Ка нал у За слаўі ад па-
вя дае ўсім кры тэ ры ям для 
пра вя дзен ня та кіх маш таб-
ных спа бор ніц тваў, бе ла ру сы 
вы дат на спра ві лі ся з ар га ні-
за цы яй.

Зда ец ца, за да во ле ныя за-
ста лі ся і ба лель шчы кі, у гэ тыя 
дні ў За слаўі іх бы ло шмат. Не 
толь кі но вая тры бу на бы ла 
за поў не на да ад ка зу, мно гія 
раз мяс ці лі ся прос та на тра-
ве па ба ках фі ніш на га ство ру 

дыс тан цыі. Пе ра важ ная боль-
шасць ама та раў спор ту, якія 
на ве да лі ка нал у вы хад ныя, 
вя до ма, — бе ла ру сы, але су-
стра ка лі ся і цэ лыя гру пы гас-
цей з су сед ніх кра ін, у асноў-
ным гэ та ба лель шчы кі з Ра сіі 
і Ка зах ста на.

Не пад вя лі і га лоў ныя дзе-
ю чыя асо бы чэм пі я на ту — 
спарт сме ны. На дыс тан цыі 
раз гар ну ла ся па-са праўд на-
му за хап ляль ная ба раць ба, і 
гле да чы, і спе цы я ліс ты яшчэ 
ў пер шы дзень тур ні ру ад зна-
чы лі вы со кае спа бор ніц кае 
на пру жан не і вы дат ныя вы ні-
кі, якія па каз ва юць вес ля ры 
на ват у ква лі фі ка цый ных за-
ез дах.

Пер шыя ме да лі ў ка піл ку 
на шай збор най пры нес лі ка на-
іст кі Але на Нозд ра ва і На дзея 
Ма кар чан ка, якія пе ра маг лі на 
дыс тан цыі 500 м. Паз ней дзяў-
ча ты ста лі рэ кард смен ка мі па 
коль кас ці за ла тых уз на га род. 
На іх ра хун ку цэ лыя ча ты ры 
ме да лі вы шэй шай про бы.

— Уда лы для нас з На дзяй 
се зон, шмат пе ра ма га лі і тут, 
і на ін шых між на род ных стар-

тах. Пра вя лі доб рую ра бо ту 
зі мой і вяс ной, та му так усё 
вы дат на атры ма ла ся, — ад-
зна чы ла Але на Нозд ра ва.

Чэм пі ё на мі све ту так са ма 
ста лі Да ры на Пі ку ле ва і Ка мі ла 
Бобр (ка ноэ-двой ка на 200 м 
ся род дзяў чат да 23 га доў), Мі-
кі та Сань ко, Ула дзі слаў Су ха-
но саў, Ста ні слаў Дай не ка, Ілья 
Фе да рэн ка (бай дар ка-чац вёр-
ка на 1000 м ся род юні ё раў), 
Аляк сей Мі сю чэн ка, Ге ор гій 
Ані кін, Кі рыл Ні кі цін, Мак сім 
Зай цаў (бай дар ка-чац вёр ка 
на 1000 м ся род мо ла дзі да 
23 га доў). Акра мя та го, у ак ты-
ве бе ла рус кай ка ман ды і пяць 
ся рэб ра ных уз на га род.

Та кі вы нік бе ла рус кай мо ла-
дзі ка жа пра тое, што ў ай чын-
на га вес ла ван ня ёсць бу ду чы-
ня, а за спі на мі на шых сла ву тых 
чэм пі ё наў — бра тоў Баг да но ві-
чаў і Ка ця ры ны Карс тэн — вы-
рас ла вы дат ная зме на.

На тур ні ры пры сут ні ча лі і 
на шы пер шыя ге роі, пер шыя 
алім пій скія чэм пі ё ны Бе-
ла ру сі, вя до мыя вес ля ры 
Сяр гей МА КА РАН КА і Ле а-
нід ГЕЙШТАР.

— Ат мас фе ра, як заў сё ды, 
вель мі цёп лая, — ка жа Сяр гей 
Лаў рэнць е віч, — пры еха ла 
вель мі шмат гас цей, з які мі спа-
бор ні ча лі на дыс тан цыі яшчэ 
мы ў свой час. Ар га ні за цыя 
чэм пі я на ту на най вы шэй шым 
уз роў ні, але гэ та ўжо на ват ні-
ко га і не здзіў ляе, бо бе ла рус-
ка му на ро ду ха рак тэр ная та кая 
ры са, як гас цін насць. Пры ем на, 
што тра ды цыі айчыннага вес-
ла ван ня, якія ўзя лі свой па ча так 
яшчэ не дзе ў 50-х, іс ну юць і па 
сён няш ні дзень. Вы ні кі гэ та га 
чэм пі я на ту па ка за лі, што ў на-
шых алім пій скіх чэм пі ё наў ёсць 
зме на, а сак рэт гэ та га, перш за 
ўсё, у тым, што не сыш лі ста-
рыя трэ не ры.

Раз мо вы аб ма ю чых ад-
быц ца Алім пій скіх гуль нях — 
гэ та ад на з асноў ных тэм, 
якія аб мяр коў ва лі ся на чэм-
пі я на це ў За слаўі. Менш чым 
за ты дзень да стар ту Гуль няў 
па-ра ней ша му за ста юц ца пы-
тан ні па скла дзе ўдзель ні каў 
спа бор ніц тваў па вес ла ван ні.

— Я аса біс та па пра сіў на-
шых дзяў чат ад помс ціць за 
муж чын скую ка ман ду, — ка-
жа Сяр гей МА КА РАН КА. — 
Бо тое, як абы шлі ся з на шы мі 
спарт сме на мі — гэ та са праўд-
нае бяз лад дзе, абу раль ная 
не спра вяд лі васць.

У за кан чэн ні ад зна чым, 
што па вы ні ках чэм пі я на ту ў 
За слаўі леп шай ка ман дай у 
агуль ным ме даль ным за лі ку 
пры зна на Венг рыя, леп шай 
ка ман дай у жа но чым ка ноэ — 
Бе ла русь, у муж чын скім ка-
ноэ — Ра сія, леп шыя ка ман ды 
ў муж чын скай і жа но чай бай-
дар цы — Венг рыя.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by

«ЗА ЛА ТЫЯ» ВЁС ЛЫ...

Трэ ці ўзростТрэ ці ўзрост  ��

На двор'еНа двор'е  ��

Спё ка не на доў га возь ме паў зу
У па чат ку жніў ня на двор'е ча ка ец ца няўстойлівым. Ка лі 
на па чат ку тыд ня баль бу дзе пра віць ха лад на ва тае па-
вет ра з апад ка мі, то блі жэй да вы хад ных ула ду ў ня бес-
най кан цы ля рыі за хо піць цеп лы ня з Між зем на га мо ра. 
Пра гэ та па ве да мі лі ў Бел гід ра мет цэнт ры.

Сён ня ка рот ка ча со выя даж джы прой дуць толь кі па ўсхо дзе. 
Мес ца мі пра гры мяць на валь ні цы. Ртут ны слу пок па ка жа ад 
плюс 21 да плюс 27 гра ду саў. У се ра ду па ха ла дае на два-тры 
гра ду сы, а зо на не пра цяг лых апад каў рас паў сю дзіц ца на ўсю 
тэ ры то рыю кра і ны.

Па чы на ю чы з чац вяр га, за акном зноў ста не цяп лей. Не вя-
лі кія даж джы прой дуць толь кі мес ца мі, а тэм пе ра ту ра па вет ра 
па ды мец ца да плюс 21-28 гра ду саў. Та кое ж на двор'е ча ка ец ца 
і ў пят ні цу, але па поўд ні кра і ны зноў праг на зу ец ца +30-32.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. schklennіk@zvіazda.by
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Ідзі це і гля дзі це!Ідзі це і гля дзі це!  ��

ВЫ КЛЮЧ НА ПРАЗ СЭР ЦА...
У Бе ла рус кім дзяр жаў ным му зеі гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны 

ад кры ла ся вы ста ва кар цін Мі ха і ла Савіцкага
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ІМ ПУЛЬС ДЛЯ РАЗ ВІЦ ЦЯ

Уважаемые акционеры 
ОАО «Слуцкий сахарорафинадный комбинат»!

Во Дворце культуры сахарорафинадного комбината 
по адресу: г. Слуцк, ул. Головащенко, 6, 

12 августа 2016 года в 16.00 
СОСТОИТСЯ ВНЕОЧЕРЕДНОЕ СОБРАНИЕ АКЦИОНЕРОВ 

открытого акционерного общества 

«Слуцкий сахарорафинадный комбинат»
ПОВЕСТКА ДНЯ:

«Об утверждении новой редакции устава ОАО «Слуцкий саха-
рорафинадный комбинат».

«О приобретении акций ОАО «Слуцкий сахарорафинадный 
комбинат» на баланс Общества. 

Список лиц, имеющих право на участие в собрании, составляется 
на 01.08.2016 года. 

Регистрация акционеров и их представителей будет осуществляться 
в день проведения собрания с 15.00 до 16.00 по месту его проведения. 

Представителям акционеров при регистрации иметь паспорт, доверен-
ность, оформленную в установленном порядке, акционерам – паспорт. 

Информацию (материалы) по вопросам повестки дня можно 
получить: 

• в рабочие дни  – с 8.00 до 17.00 по месту нахождения Обще-
ства (ул. Головащенко, 6), начиная с 5 по 11 августа 2016 года (тел. 
8017-95-4-53-28); 

• в день проведения собрания – по месту его проведения. 

Дирекция, Наблюдательный Совет 
ОАО «Слуцкий сахарорафинадный комбинат».
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Вест кі з Кі таяВест кі з Кі тая  ��

Між дзяр жаў ныя бе ла рус ка-кі тай скія 
ўза е ма ад но сі ны ўжо даў но вый шлі на 
ўзро вень стра тэ гіч на га парт нёр ства. Но-
вы ім пульс для да лей ша га ак тыў на га і 
плён на га су пра цоў ніц тва па ві нен на даць 
ві зіт Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі ў Пад ня бес ную, які, як мяр ку-
ец ца, ад бу дзец ца зу сім хут ка — у ве рас-
ні. Аб гэ тым «Звяз дзе» па ве да міў на мес-
нік ды рэк та ра ўпраў лен ня між на род на га 
ад дзе ла Цэнт раль на га ка мі тэ та Ка му ніс-
тыч най пар тыі Кі тая Цянь Най чэн.

«Сё ле та спаў ня ец ца чвэрць ста год дзя з 
дня ўста наў лен ня дып ла ма тыч ных ад но сін 
па між Рэс пуб лі кай Бе ла русь і Кі тай скай На-

род най Рэс пуб лі кай, — ад зна чыў Цянь Най-
чэн. — Уза е ма дзе ян не вель мі плён нае — за 
гэ ты час на шы кра і ны да сяг ну лі за ўваж ных 
пос пе хаў у шэ ра гу кі рун каў са цы яль на-эка-
на міч на га раз віц ця. Мы вель мі цэ нім і да ра-
жым на шай друж бай з Бе ла рус сю. Вель мі 
важ на, што су пра цоў ніц тва раз ві ва ец ца на 
ўсіх уз роў нях. А ўза е ма ра зу мен не і на са мрэч 
парт нёр скія ўза е ма ад но сі ны па між кі раў ні ка мі 
на шых дзяр жаў Сі Цзінь пі нем і Аляк санд рам 
Лу ка шэн кам ады гра юць над звы чай важ ную 
ро лю ў кан струк тыў ным раз віц ці стра тэ гіч на га 
парт нёр ства».

Мі ка лай ЛІТ ВІ НАЎ. litvinov@zviazda.by
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